НАШ ГОРОД.

КОНСТИТУЦИЯ ШКОЛЬНОГО ГОРОДА

Глава 1. Основы устройства школьного города

СТ.1. Школьный город есть демократическая детская самоуправляющаяся республика учащихся СОШ №5 им. Н.О. Кривошапкина (в дальнейшем - граждан ШГ). Город делится на три округа: Округ Детства (начальное звено); Округ Взросления (среднее звено); Округ Юности моей (старшее звено).

СТ.2. Высшей ценностью для ШГ являются его граждане, их права и интересы. Обязанность органов самоуправления ШГ - признание, соблюдение и защита прав и свобод его граждан. Органы самоуправления ШГ представляют и защищают интересы своих граждан перед Администрацией школы №5.

СТ.3. Каждый гражданин ШГ обладает на его территории всеми правами и свободами и несет равные обязанности предусмотренные Конституцией ШГ.

СТ.4. Структура органов самоуправления ШГ организована на основе разделения на законодательную, исполнительную и контрольную ветви власти.

СТ.5. Высшим органом самоуправления ШГ является Конференция его граждан, проводимая не реже одного раза в течение учебного года.

СТ.6. Законодательная и представительная власть в ШГ представлена Школьной думой, исполнительная - Мэром и правительством ШГ, контрольная - Арбитражем ШГ («ЮДМ»)

СТ.7. Конституция ШГ имеет высшую силу для всех его граждан, органов самоуправления. Законы и иные решения органов самоуправления не должны противоречить Конституции ШГ.

СТ.8. Конституция и Законы ШГ подлежат обязательному сообщению его гражданам через СМИ ШГ (школьная газета, экран). Не сообщенные гражданам ШГ законы не действуют.

СТ.9. Текст Конституции ШГ обязательно вывешивается для ознакомления на школьном стенде школы №5.

Глава 2. Правовой статус граждан школьного города

СТ.10. В ШГ признаются и гарантируются права и свободы его жителей согласно общепризнанным принципам и нормам: международным, общероссийским и внутришкольным.

СТ.11. Осуществление прав и свобод граждан ШГ не должно нарушать права и свободы других граждан, работников школы №5, не должно мешать образовательному и воспитательному процессу.

СТ.12. Все равны перед школьными законами. Права и свободы граждан ШГ признаются за всеми учащимися школы №5 без всяких исключений, вне зависимости от возраста, успехов в учебной и внеурочной деятельности и других обстоятельств.

СТ.13. У граждан ШГ есть следующие личные права: на уважение человеческого достоинства, свободу совести, на свободное выражение взглядов и убеждений.

СТ.14. У граждан ШГ есть политические права: на свободу массовой информации; на получение информации, затрагивающей их права; на обращение в органы самоуправления и к администрации школы №5, в том числе право обращения с наказами к депутатам школьной думы; право избирать и быть избранным в органы школьного самоуправления; право быть услышанными, в том числе проводить собрания и митинги во внеурочное время по вопросам защиты своих нарушенных прав.

СТ.15. У граждан ШГ есть социально-экономические права: на участие в Осенней ярмарке («Вот и лето прошло»); на труд, в том числе через школьную биржу труда; на занятие не запрещенными видами деятельности в рамках школьной экономической системы.

СТ.16. У граждан ШГ есть социально-культурные и учебные права: на свободное посещение внеурочных мероприятий, на отдых во время перемен, на исправление оценок.

СТ.17. Граждане ШГ обязаны: соблюдать Конституцию и Законы ШГ, Устав и правила поведения учащихся в школе №5: уважительно относиться к гражданам ШГ и работникам школы №5; бережно относиться к чужому имуществу, в том числе и школьному; добросовестно исполнять обязанности должностных лиц школьного самоуправления; исполнять решения Арбитража ШГ.

Глава 3. Конференция граждан школьного города

СТ.18. Конференция граждан ШГ, являясь высшим органом самоуправления:

1. Принимает Конституцию ШГ, вносит в нее изменения и дополнения;

2. Принимает решения, обязательные для органов ученического самоуправления и рекомендательного характера для Администрации школы №5;

3. Заслушивает отчеты Мэра ШГ, депутатов Школьной Думы, членов Школьного Правительства, Школьного Арбитра, Глав округов, оценивает их работу, проделанную в течении учебного года;

4. Ходатайствует перед администрацией школы №5 о награждении наиболее активных членов самоуправления.

СТ.19. На конференции присутствуют Мэр ШГ, члены правительства и депутаты Школьной Думы, Арбитр и его заместитель, а также равное число выборных представителей от каждого класса. Количество представителей определяется Школьной Думой накануне проведения Конференции ШГ.

СТ.20. Дата проведения конференции объявляется Мэром ШГ за неделю до ее проведения. На следующий день проводятся выборы депутатов Конференции в классах.

Глава 4. Мэр Школьного города

СТ.21. Мэр ШГ является высшим должностным лицом школьного самоуправления, Главой ШГ и председателем школьного правительства.

СТ.22. Мэр ШГ избирается на один учебный год гражданами ШГ на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Порядок избрания регулируется специальным законом ШГ.

СТ.23. Мэром ШГ может быть гражданин ШГ не моложе 14 лет, проучившийся в школе №5 не менее одного года до выборов. Одно и то же лицо не может занимать должность мэра ШГ более двух сроков подряд.

СТ.24. Мэр ШГ:

1. Назначает с согласия Школьной Думы членов правительства в течении 10 дней с момента избрания;

2. Председательствует на заседаниях школьного правительства;

3. Руководит работой школьного правительства;

4. Контролирует работу школьных министерств и комитетов;

5. Представляет интересы граждан ШГ перед Администрацией школы №5;

6. Объявляет о проведении школьной конференции за неделю.

Глава 5. Школьная Дума.

СТ.25. ШД является представительным и законодательным органом школьного самоуправления.

СТ.26. ШД состоит из 7 депутатов и 2 глав города Детства и города «Подросток». Депутатом может быть избран гражданин ШГ, начиная с 8-го класса. Порядок выбора определяется специальным Законом ШГ.

Депутаты ШД избираются сроком на один год. Статус депутатов ШД определяется специальным законом ШГ.

Ст.27. Школьная дума не может быть распущена мэром ШГ.

СТ.28. Работой ШД руководит Спикер, избираемый из числа депутатов ШД на первом заседании большинством голосов.

СТ.29. ШД:

1. Принимает законы и постановления, обязательные для всех граждан ШГ и органов школьного самоуправления;

2. Готовит проект конституции и изменения в Конституцию ШГ для их принятия на конференции ШГ;

3. Определяет количество представителей от классов на конференцию ШГ после объявления Мэра ШГ о ее проведении в тот же день;

4. Отчитывается о проделанной работе на конференции ШГ;

5. Дает согласие Мэру на назначение членов Школьного правительства, имея право приглашать членов правительства для отчетов на свои заседания;

6. Не вмешивается в работу Арбитража;

7. Представляет интересы граждан ШГ перед Администрацией школы №5

Глава 6. Правительство школьного города.

СТ.30. Правительство вместе с мэром ШГ осуществляет исполнительную власть в ШГ.

СТ.31. Правительство ШГ состоит из Мэра (он - не председатель правительства), Глав округов и членов правительства. 

СТ.32. Членов правительства назначает Мэр с согласия Школьной Думы.

СТ.33. Правительство ШГ:

1. Исполняет законы ШГ и решения Школьной Думы, Арбитража;

2. Контролирует деятельность органов самоуправления классов;

3. Руководит всеми структурами ШГ;

4. Может обратиться в Школьную Думу с предложением о принятии закона ШГ;

5. Представляет интересы граждан ШГ перед Администрацией школы №5

6. Отчитывается перед конференцией о проделанной работе.

Глава 7. Арбитраж школьного города

СТ.34. Контрольную власть в ШГ осуществляет Арбитраж.

СТ.35. Арбитраж состоит из арбитра, его заместителя и шерифов классов.

СТ.36. Кандидатов на должность Арбитража предлагают коллективы классов. Арбитр ШГ определяется в результате рейтингового голосования депутатами Школьной Думы и Мэром. Набравший большее число голосов становится Арбитром, следующий по числу голосов - его заместителем. При равном результате проводится второй тур голосования Школьной Думы и Мэром ШГ.

Ст.37. Арбитраж ШГ:

1. Осуществляет рассмотрение жалоб, поданных гражданами ШГ на нарушение их прав и свобод;

2. Принимает решение по поданным жалобам, обязательные для всех граждан ШГ;

3. Может обратиться в крайних случаях с просьбой к Администрации школы №5 о принятии к нарушителям мер, предусмотренных Уставом школы №5;

4. Отчитывается перед Конференцией ШГ.

СТ.38. Процедура рассмотрения жалоб определяется специальным законом об Арбитраже ШГ.

Глава 8. Глава Округа

СТ.39. Глава округа является высшим должностным лицом школьного самоуправления своего звена, Главой школьного округа и председателем самоуправления округа.

СТ.40. Глава округа ШГ избирается на один учебный год гражданами ШГ на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Порядок избрания регулируется специальным законом ШГ.

СТ.41. Главой округа может быть гражданин ШГ соответствующий возрастом своему звену, проучившийся в школе №5 не менее одного года до выборов. Одно и то же лицо не может занимать должность главы более двух сроков подряд.

СТ.42. Глава округа:

1. Назначает с согласия Школьной Думы членов правительства в течении 10 дней с момента избрания;

2. Председательствует на заседаниях окружного совета;

3. Руководит работой окружного совета;

4. Контролирует работу школьных окружных комитетов;

5. Представляет интересы граждан ШГ перед Администрацией школы №5.

