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Авторская программа повышения квалификации 
«Образовательная программа учителя как фактор повышения качества образования»




Приглашаем Вас и Ваших сотрудников принять участие в реализации авторской практико-ориентированной программы повышения квалификации на базе МОБУ СОШ №5 г.Якутска им. Н.О.Кривошапкина (с углубленным изучением отдельных предметов) городского округа «город Якутск» по теме «Образовательная программа учителя как фактор повышения качества образования».
Практико-ориентированная авторская программа курса повышения квалификации педагогов в очно-заочной форме вводится с целью создания условий для расширения образовательного пространства непрерывного образования педагогов с использованием ресурсов педагогов-практиков образовательного учреждения и является механизмом распространения передового педагогического опыта, позволяет организовать привлечение инновационных ресурсов для повышения качества преподавания в образовательном учреждении, реализуя задачи нового законодательства. 
Продолжительность  обучения на авторском курсе повышения квалификации устанавливается  в соответствии с нормативными актами МОиН РФ и  составляет 72 часа с выдачей удостоверения установленного образца.
Программа авторского курса повышения квалификации представляет собой набор учебных модулей образовательных программ в форме семинаров и дистанционных модулей в объеме  до 36 часов. 
Содержание модуля: ФЗ-273 «Об образовании в РФ»: Современное образование. Новые контексты. Новые решения; Образовательная программа школы в изменяющихся условиях; Образовательная программа учителя: требования, структура, содержание.
Обучение по программе авторского курса повышения квалификации «Образовательная программа учителя как фактор повышения качества образования» не противоречит сложившейся системе повышения квалификации, реализуется на основе заявки заказчика в соответствии с его образовательными потребностями.
Авторский курс – это практикум «Учитель – учителю». Мы готовы поделиться с Вами и вашими сотрудниками тем опытом, который успешно реализуется школой в контексте реализации федеральных и республиканских программ,  оказать помощь, провести консультации по разработке Ваших документов. Курс сопровождается необходимым раздаточным материалом: НПБ, образцы разработок.
	Для обучения на авторском курсе повышения квалификации необходимо представление заявки в адрес школы или по телефону 8-4112-34-19-01. 
Стоимость обучения на одном модуле составляет 1500 рублей. Оплата проводится перечислением на счет ОУ. Общая стоимость курса – 3000рб. Реквизиты – при регистрации.
Обучение на первом модуле курса проводится с 6 по 8 ноября 2013г. Часовой объем модуля с учетом лекционной части, СРС и вебинара составляет 36 часов от общей нагрузки. Участникам предлагается выбор формы и содержания в части комплектования самостоятельной работы в зависимости от потребности.
Необходимое условие участия – наличие ноутбука и флеш-накопителя.
Координатор: Шилова Надежда Александровна.



