Желающих поступить в вузы, вполне вероятно, будет ждать четыре ЕГЭ. Но коснется это тех, кто сейчас учится в 10 классе: если будет принят тот новый перечень необходимых экзаменов, который пока в проекте Минобрнауки, то действовать эта норма начнет с 1 сентября 2013 года.
 
Среди экзаменов на каждую специальность выделен профильный, баллы по которому учитываются в первую очередь. Например, для наноинженерии, геологии и авиастроения - это математика. Для юриспруденции, философии - обществознание. Для теологии, социальной работы и международных отношений - история. Для живописи, графики, скульптуры, циркового и хореографического искусства профильный предмет - литература. На лечебное дело, стоматологию, педиатрию, фармацию профильный ЕГЭ - химия.
 
Кроме того, недавно прозвучало предложение сделать третьим обязательным экзаменом историю. Его высказал глава профильного комитета Госдумы по делам национальностей Гаджимет Сафаралиев.
 
«Хотел бы внести предложение: сделать историю третьим обязательным предметом на ЕГЭ», - заявил он. По мнению политика, в этом случае изменится в лучшую сторону отношение к этой дисциплине, увеличится объем изучения.
 
Кстати, такое же мнение – о необходимости введения истории как обязательного предмета для единого госэкзамена – высказали и московские школьники в одном из ток-шоу.  «История необходима для общего развития человека», - считает ученица школы № 1804 Вероника. С ней согласился десятиклассник лицея № 258 Егор Музин. «Все должны знать историю своей страны, ведь именно она делает человека гражданином», - подчеркнул он.
 
Еще были предложены обществознание, английский язык, как варианты предметов для третьего обязательного выпускного экзамена. На сегодняшний день школу нельзя закончить без сдачи ЕГЭ по русскому языку и математике.
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