Из выступления Евсиковой Е.И. на торжественном собрании общественности РС(Я), посвященном 175-летию со дня рождения Н.О.Кривошапкина
С именем Николая Осиповича Кривошапкина в городе Якутске связана школа №5, которая носит имя известного мецената с 2000 года.

В этом году школа отмечает свое 105-летие. Располагается она сейчас  в красивом современном здании по улице Орджоникидзе, 8/2. Первым же ее «местожительством» было  деревянное двухэтажное здание, которое встречало горожан и гостей столицы в самом центре города – на площади Орджоникидзе. Оно было построено  в 1912 году на средства  известного мецената Николая Осиповича Кривошапкина. 
И в шутку и всерьез мы говорим, что пятая школа – самая центральная школа республики, поскольку находится ближе всего к главпочтамту, от которого устанавливается расстояние до всех населенных пунктов Якутии. 

Да и в действительности, по содержанию образования и образовательным инициативам эта школа  – одна из центровых, если можно так сказать, передовых в городе. Она имеет Грант Главы республики «Будущее Якутии» в 10 млн. рублей. В ней успешно реализуются образовательные и воспитательные проекты, связанные с перспективными направлениями развития республики, она – одной из первых – начала системную и творческую работу по обновлению духовно-нравственного воспитания детей. Многие руководители школ и педагоги республики приезжают в 5-ю для изучения опыта.

Подобные успехи школы не случайны: в основании ее лежит огромный духовно-нравственный потенциал, заложенный добрыми помыслами мецената Н.О.Кривошапкина. Как считают  сами педагоги школы – по-другому им работать нельзя.
В стенах школы получили путевки в жизнь многие ведущие деятели науки и высококлассные производственники: Петухов Станислав Иванович, доктор физико-математических наук, зав.лабораторией Института космофизики; Иванова Полина Николаевна, первая женщина-композитор Якутии; Карамзин Олег Георгиевич, заслуженный строитель, почетный архитектор РС(Я); Сосновский Александр Григорьевич, заслуженный работник России на транспорте, Михаил и Гасан Гасанбалаевы – известные в городе молодые люди. В школе учился Колодезников Игорь Иннокентьевич  – президент Академии наук республики – и многие другие. Каждый год до 95% выпускников поступают в вузы Республики Саха (Якутия) и России.

В школе учатся дети многих Кривошапкиных – потомков именитого добродеятеля.  Коллектив педагогов выступает с инициативами по проведению конференций по вопросам благотворительности, вовлекая школьников в понимание значимости меценатства в развитии гражданского общества.
Сегодня среди родственников Н.О.Кривошапкина и родителей школы немало благотворителей. Александр Егорович Кривошапкин – председатель Попечительского совета школы – награжден нагрудным знаком Почетный попечитель Республики Саха (Якутия) за активную гражданскую позицию и вклад в развитие образования республики, его имя внесено в Золотую книгу меценатов республики.  При входе в школу нас встречает  уникальная в своем роде «Стена благодарения» «Доброму – добрая память» с именами духовных, интеллектуальных и финансовых меценатов учебного заведения, и центральное место среди них занимает  Н.О.Кривошапкин.

