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Заочная физико-техническая школа

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

на 2013–2014 учебный год

· Заочная физико-техническая школа (ЗФТШ) Московского физико-технического института (государственного университета) (МФТИ) проводит набор в 8 – 11 классы учащихся 7 – 10 классов общеобразовательных учреждений (школ, лицеев, гимназий и т. п.), расположенных на территории Российской Федерации.

· ЗФТШ работает в сфере профильного дополнительного образования детей с 1966 года. За прошедшие годы школу окончили более 85 тысяч учащихся; практически все её выпускники поступают в ведущие вузы страны, а каждый второй студент МФТИ – её бывший ученик.

· Научно-методическое и общее руководство школой осуществляет Московский физико-технический институт (государственный университет).

· Обучение в школе ведётся по трём предметам научно-технической направленности – физике, математике и информатике. В 8 – 9 классах изучаются только физика и математика. В 10 – 11 классах к этим предметам добавляется ещё предмет «Математические основы информатики и ИКТ» (информатика). Учащиеся 10 – 11 классов могут по своему выбору изучать либо только два предмета, а именно: физику и математику, физику и информатику или математику и информатику, либо все три предмета вместе: и физику, и математику, и информатику. Разрешается также и обучение по одному из указанных предметов.

· Цель нашей школы – помочь учащимся 8 – 11-х классов общеобразовательных учреждений, интересующимся предметами научно-технической направленности, углубить и систематизировать свои знания по этим предметам, а также способствовать их профессиональному самоопределению.

Правила приема в ЗФТШ

Набор в 8, 9, 10 и 11 классы на 2013 – 2014 учебный год проводится на заочное, очное и очно-заочное отделения. 

· ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (индивидуальное заочное обучение). Тел/факс: (495) 408-5145, E-mail: zftsh@mail.mipt.ru
Приём на заочное отделение проводится на конкурсной основе по результатам выполнения вступительного задания по физике и математике (для поступающих в 8 – 9 классы) или по вы-бранной совокупности предметов (для поступающих в 10 – 11 классы), приведённого в данном объявлении. Если школьник выбрал для изучения только один предмет, то вступительное задание выполняется им только по этому выбранному предмету. Полная программа обучения рассчитана на 4 года с 8-го по 11-й классы включительно, но начать обучение можно с любого из указанных классов.
В течение учебного года, в соответствии с программой ЗФТШ ученик будет получать по каждой теме задания по физике, математике и информатике (по 5 – 6 заданий по физике и матема-тике для 8 – 9 классов, по 6 – 7 заданий по физике и математике и 4 – 5 заданий по информатике для 10 – 11кл.), а затем рекомендуемые авторские решения этих заданий вместе с проверенной работой. Задания содержат теоретический материал, разбор характерных примеров и задач по соответствующей теме и по 8 – 12 контрольных вопросов и задач для самостоятельного решения. Это и простые задачи, и более сложные. Задания составляют опытные преподаватели кафедр общей физики и высшей математики МФТИ, а также выпускники МФТИ и другие специалисты. Работы учащихся-заочников проверяют студенты, аспиранты и выпускники МФТИ (из них 80% – выпускники нашей школы).
Срок отправления решения вступительного задания – не позднее 1 марта 2013 года. Проверенные вступительные работы обратно поступающему не высылаются. Решение приёмной комиссии будет сообщено не позднее 1 августа 2013 года.
Тетрадь с выполненными заданиями высылайте по адресу: Институтский пер., д. 9, г. Долго-прудный, Московская область, 141700, ЗФТШ.
Школьники, уже обучающиеся в ЗФТШ, могут изменить совокупность изучаемых предметов по личному заявлению на имя директора ЗФТШ. Изменение совокупности изучаемых предметов допускается только в конце текущего учебного года, до начала следующего учебного года. Изменять совокупность изучаемых предметов в течение учебного года нельзя! Если ученик ЗФТШ хочет добавить в 10-м или 11-м классе к уже изучаемым предметам информатику (или заменить физику или математику на информатику), то ему не требуется выполнять вступительное задание по информатике при условии хорошей или отличной успеваемости по физике или математике за предыдущий период обучения в ЗФТШ. Если же ученик ЗФТШ хочет добавить в 10-м или 11-м классе к уже изучаемым предметам физику (или заменить информатику на физику или математику), то ему необходимо выполнить вступительное задание по физике или по математике в соответствии с классом обучения. 

Программы ФЗФТШ при МФТИ являются профильными дополнительными образовательными программами и едины для всех отделений.
Кроме того, ученикам всех отделений будет предложено участвовать в физико-математической олимпиаде «ФИЗТЕХ – 2013», которая, как правило, проводится на базе МФТИ и в ряде городов России в конце марта, в других очных и заочных олимпиадах МФТИ и его фа-культетов. Для учащихся 9 – 11 классов на базе МФТИ работает субботний лекторий по физике и математике по программе ЗФТШ. Лекции читают преподаватели института (как правило, авторы заданий).
По окончании учебного года учащиеся, успешно выполнившие программу ЗФТШ, переводятся в следующий класс, а выпускники (11кл.) получают свидетельство об окончании школы с итоговыми оценками по изучавшимся в 11-м классе предметам.
Ученикам, зачисленным в ЗФТШ, будет предложено оплатить безвозмездный целевой взнос для обеспечения учебного процесса.
Сумма взноса может ориентировочно составлять для учащихся заочного отделения 2000 – 3000 руб. – 2 предмета, 3600 – 4500 руб. – 3 предмета в год, для очного 3500 – 6000 руб. – 2 предмета, 7500 – 9000 руб. – 3 предмета в год, для очно-заочного – 2800 – 4400 руб. – 2 предмета и 5700 – 6600 руб. – 3 предмета (с каждой факультативной группы) в год.

Внимание! Прислав нам решённое вступительное задание, Вы даёте согласие на обработку Ваших персональных данных (в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 г. №152-ФЗ), которые будут использованы исключительно для отправки Вам материалов по почте и учёта вашей успеваемости. 

Правила оформления работ

Вступительное задание по выбранным предметам ученик выполняет самостоятельно в одной школьной тетради на русском языке, сохраняя тот же порядок задач, что и в задании. Тетрадь нужно выслать в конверте простой бандеролью. На внутреннюю сторону обложки тетради наклейте справку из школы, в которой учитесь, с указанием класса.

На лицевую сторону обложки наклейте лист бумаги, чётко заполненный по образцу:
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(таблица заполняется методистом ФЗФТШ)

	1. Республика, край, область
	Кемеровская область

	2. Фамилия, имя, отчество
	Чистова Галина Сергеевна

	3. Класс, в котором учитесь
	восьмой

	4. Номер школы
	35

	5. Вид школы (обычная, лицей, гимназия, с углублённым изучением предмета)
	лицей

	6. Ф. И. О. учителей по
физике
математике
информатике
	
Смирнов Евгений Васильевич
Кочетов Петр Александрович
Дронова Вера Ивановна

	7. Подробный домашний адрес (с указанием индекса), телефон, e-mail
	654041, г. Новокузнецк, ул. Волжская д.74, кв.3, e-mail: dio@rdsc.ru

	8. Адрес школы и телефон, факс, е-mail
	654041, г. Новокузнецк, ул. Циолковского, д. 65, тел.(3843)35-19-72, must@yandex.ru

	9. Каким образом к Вам попала эта афиша?
	          


На конкурс ежегодно приходит более 3 тысяч вступительных работ. Пожалуйста, обратите внимание на правильность заполнения анкеты! Пишите аккуратно, лучше печатными буквами.

Для получения ответа на вступительное задание и для отправки Вам первых заданий обязательно вложите в тетрадь два одинаковых бандерольных конверта размером 160 х 230 мм. На конвертах чётко напишите свой домашний адрес.

Срок отправления решения вступительного задания – не позднее 1 марта 2013 года. Проверенные вступительные работы обратно поступающему не высылаются. Решение приёмной комиссии будет сообщено не позднее 1 августа 2013 года.

По мере поступления работ и их проверки на нашем сервере в разделе "Итоги приема" вы сможете узнать результаты вашей работы.

Тетрадь с выполненными заданиями (по физике и математике) высылайте по адресу: Институтский пер., д. 9, г. Долгопрудный, Московская область, 141700, ЗФТШ.

Вступительное задание по математике

Задачи 1, 2, 3(а), 4, 5 для учащихся 7-х классов; задачи 5 - 9 для 8-х классов; задачи 3(а, б), 7 – 10, 13 для 9-х классов; задачи 3(а, б) 9 - 14 для 10-х классов.

Номера классов указаны на текущий 2012-2013 учебный год.
Для просмотра текста задания вам необходим Adobe® Reader®. Как его получить и установить читайте в специальной инструкции. 

Вступительное задание по физике

Задачи 1 - 5 предназначены для учащихся 7-х классов; 6 - 10 - для 8-х классов; задачи 8 - 13 - для 9-х классов; 11 - 16 - для 10-х классов.

Номера классов указаны на текущий 2012-2013 учебный год.
Вступительное задание по информатике

Задачи 1 - 5 для учащихся 9-х классов; задачи 3 - 7 для 10-х классов.

Номера классов указаны на текущий 2012-2013 учебный год.
Наша школа
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это многолетний опыт работы в области дополнительного образования по ФИЗИКЕ и МАТЕМАТИКЕ; 

· это уникальные учебно-методические пособия, разрабатываемые преподавателями кафедр общей физики и высшей математики МФТИ; 

· это три отделения (заочное, очное и очно-заочное), на которых по единым образовательным программам обучаются ученики 8, 9, 10 и 11 классов. Система обучения построена так, что у учащихся есть возможность начать занятия с любого из этих классов; 

· это замечательный творческий союз педагогических коллективов, работающих с одаренными детьми: 

· составителей учебно-методических пособий, 

· преподавателей заочного и очного отделений, 

· руководителей физико-технических факультативов, 

· сотрудников ФЗФТШ при МФТИ; 

· это более 80 тысяч выпускников, окончивших нашу школу за все годы ее существования, один из которых, Костя Новоселов, стал Нобелевским лауреатом по физике в 2010 году; 

· это Ваш шанс поступить в любой технический вуз страны. 

